

कमर कसी : नकलचियों के मंसूबों को नाकाम करने की बड़ी पहल

## अब नहीं गलेगी नकल माफिया की दाल

पुलक त्रिपाठी, लखनऊ

तकनीक को हथियार बनाकर शिक्षण संस्थाओं से नकल माफिया को कैसे खदेड़ भगाया जाए, इसके लिए डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम विश्वविद्यालय (एकेटीयू) नए-नए तरीके इजाद कर रहा है। प्रोफेशनल कोर्सेज को मेहनत छोड़ जुगाड़ से पास करने की इच्छा रखने वाले छात्रों और नकल करने का ठेका लेने वालों के मंसूबों पर पानी फिरना तय है। एकेटीयू सेमेस्टर परीक्षा में शामिल होने जा रहे छात्रों की उत्तर पुस्तिका को सर्वर से लिंक कराने जा रहा है। इसके जरिए कौन सा छात्र किस सीरियल नंबर की कॉपी पर परीक्षा दे रहा है उसकी निगरानी हो सकेगी। इस दिशा में विश्वविद्यालय प्रबंधन की ओर से तेजी शुरू कर दी गई है।

अब जुगाड़ से पास होना पुराने समय की बात होगी। क्योंकि शैक्षिक संस्थानों में तेजी से बढ़ रही नकल माफियाओं की जड़ों को उखाड़ फेंकने के लिए डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम विश्वविद्यालय (एकेटीयू) एक बड़ी पहल करने जा रहा है। इस पहल के तहत प्रोफेशनल कोर्सेज में दाखिले के बाद सेमेस्टर परीक्षा में शामिल होने वाले छात्रों पर विशेष नजर रखी जाएगी। आने वाले सत्र में परीक्षा से पहले

◆ सेमेस्टर परीक्षा को पारदर्शिता से कराए जाने के लिए होगा एडवांस तकनीक का इस्तेमाल



छात्रों को दी जाने वाली उत्तर पुस्तिका के सीरियल नं को स्कैन करने के बाद सेव कर लिया जाएगा उसके बाद उसे सर्वर से लिंक कराया जाएगा। इससे होगा यह कि यदि कोई छात्र किसी दूसरे की उत्तर पुस्तिका का इस्तेमाल करता है तो उसे आसानी से पकड़ा जा सकेगा। एडवांस टेक्नॉलाजी वाले इस कदम को एकेटीयू इसी सत्र से शुरू करने का मन बना चुका है। जानकारों का मानना है कि यदि विश्वविद्यालय इस तकनीक का सही तौर पर पालन करने में सफल होता है तो नकल माफियाओं की दाल गलनी मुश्किल होगी।

क्या कहते हैं कुलपति

प्रो. विनय कुमार पाठक का कहना है कि इस पहल की शुरुआत इसी सत्र में लागू किए जाने की तैयारी की जा रही है।

## 19 जून को होगी शिक्षक पात्रता परीक्षा

जागरण संवाददाता, लखनऊ : यूपीएसईई के बाद डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम विश्वविद्यालय ( एकेटीयू ) शिक्षक पात्रता परीक्षा ( टीईटी ) की तैयारियों में जुट गया है। फिलहाल इसके लिए 19 जून की तारीख नियत की गई है। शिक्षकों की योग्यता का परीक्षा के माध्यम से आंकलन कर उन्हें वरीयता के अनुसार कॉलेजों में तैनाती दी जाएगी। ऐसे में परीक्षा के माध्यम से पात्र शिक्षकों को भी अपने आप को साबित करने का मौका मिलेगा।

शिक्षक पात्रता परीक्षा ( टीईटी ) संपन्न कराने के लिए एकेटीयू मई माह के पहले सप्ताह में आवेदन आमंत्रित करेगा। परीक्षा के लिए एमटेक डिग्री धारक ही आवेदन कर सकेंगे। खास बात यह है कि इस बार विश्वविद्यालय प्रशासन टीईटी के साथ पीएचडी व एमटेक परीक्षा भी संपन्न कराने के मूड में है। यह पहली बार होगा जब विश्वविद्यालय की ओर से एमटेक के लिए

- ◆ मई के पहले हफ्ते में एकेटीयू जारी करेगा आवेदन फार्म
- ◆ टीईटी के साथ पीएचडी व एमटेक को भी होगी परीक्षा

परीक्षा कराई जाएगी।

क्या होगा परीक्षा पैटर्न

टीईटी परीक्षा के लिए अभ्यर्थियों को उनके सम्बंधित विषय, रीजनिंग व अन्य पैटर्न से होकर गुजरना होगा। पीएचडी अभ्यर्थियों को संबंधित विषय व रिसर्च से वहीं एमटेक के अभ्यर्थियों को उनके विषय आधारित परीक्षा से गुजरना होगा। इस बावत एकेटीयू के कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक का कहना है कि टीईटी के तैयारियों की जा रही है। जून के मध्य में परीक्षा संपन्न करा दी जाएगी।

## शिक्षकों के गड़बड़झाले पर एकेटीयू की नजर

जागरण संवाददाता, लखनऊ : मोटी रकम देकर प्रोफेशनल कोर्स करने वाले छात्रों की शिक्षा के स्तर को और बेहतर बनाया जाएगा। इसके लिए डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम विश्वविद्यालय ( एकेटीयू ) ने शिक्षकों और कॉलेजों पर निगाहें गड़ानी शुरू कर दी हैं। एकेटीयू ने कॉलेजों में पढ़ाने वाले शिक्षकों का ब्यौरा तैयार करना शुरू कर दिया है।

बता दें कि विश्वविद्यालय को लगातार शिकायतें मिल रही हैं कि प्रोफेशनल कॉलेजों में बड़े पैमाने पर शिक्षकों द्वारा गोरखधंधा चलाया जा रहा है। इसमें अधिकांश मामले कुछ शिक्षकों के एक से अधिक कालेजों में पढ़ाए जाने के रहे। ऐसे में घर की गाढ़ी कमाई लगाकर पढ़ाई करने आए छात्रों को इसका खामियाजा भुगतना पड़ता है। शिक्षक कालेजों में खानापूरी कर वहां से खाना हो लेते हैं। नतीजतन इसका सीधा असर छात्रों की पढ़ाई और उनके भविष्य पर पड़ता है। ऐसी ही शिकायतों पर गंभीर हुए एकेटीयू प्रशासन ने ऐसे शिक्षकों को कार्रवाई करने का मन बना लिया है। साथ ही सभी शिक्षकों का ब्यौरा एकत्र कर उनकी गतिविधियों पर नजर रखने की व्यवस्था तैयार कर ली है। टीईटी परीक्षा से भी होगा शिक्षा में सुधार : टीईटी के तहत होने वाली परीक्षा में बेहतर परफार्म करने वालों को ही विवि द्वारा कॉलेजों में तैनाती दी जाएगी।

14 | दैनिक जागरण लखनऊ, 20 अप्रैल 2016

यूपीएसईई की आंसर शीट जारी

नोएडा : डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम प्राविधिक विश्वविद्यालय ( एकेटीयू ) ने राज्य प्रवेश परीक्षा ( यूपीएसईई ) की आंसर शीट जारी कर दी है। अभ्यर्थी यूपीएसईई की वेबसाइट पर जाकर क्वेश्चन बुकलेट के अनुसार आंसर शीट देख सकते हैं। आंसर शीट देखने के लिए सबसे पहले यूपीएसईई की वेबसाइट <http://upsee.nic.in> खोलेंगे तो मुख्य पेज पर आंसर की एंड सोल्यूशंस ऑफ ओएमआर बेस्ड टेस्ट का लिंक दिखेगा। इस लिंक को खोलने के बाद सेट के अनुसार आंसर शीट देखी जा सकती है। एकेटीयू ने सॉल्यूशन पेपर भी जारी किया है।